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1. OBJETIVO

Descrever algumas caracteristicas e funcionalidades do gerador de funcgles

Agilent 33500B que sera utilizado no Laboratério de Circuitos Elétricos.
2. GERADOR DE FUNCOES

O gerador de func¢des que utilizaremos em nosso laboratério [1] é um instrumento versétil,
programavel, que pode gerar sinais senoidais, ondas quadradas e triangulares, entre outras,
com frequéncias de até 30 MHz e amplitudes de até 20 Vpp. Além disso, funciona como uma
fonte de tensdo DC programavel.

2.1 Modelo equivalente do gerador de funcdes

Um gerador real € um componente ativo que fornece energia ao sistema, porém parte da
tensdo gerada é consumida pelos seus circuitos internos. Pode ser representada por um
gerador ideal em série com uma resisténcia interna R;,. A resisténcia interna do gerador de
funcdes é em geral padronizada em 50 Q. O modelo equivalente de um gerador é ilustrado na
Figura 1.
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Figura 1 — Modelo equivalente do gerador de funcgdes.

Vine(t) € a tensdo interna do gerador e ve(t) é a tensdo observada nos terminais do

equipamento.
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Vamos considerar que uma carga R, seja conectada nos seus terminais, conforme
ilustracéo da Figura 2.
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Figura 2 — Carga R_ conectada a saida do gerador de funcdes.

Nesta condicao, a tensao Ve(t) nos terminais do equipamento sera dada por:

(1)

Vext ) = - Vint (t)

L
R, + 5002

Se R =50Q, verificaremos que Veq(t) =% viy(t). Porém, se a R_.>>50Q, teremos que
Vext(t) = Vin(t).

2.2 Entendendo os modos de operacdo do gerador de funcbes

O modo de operacdo default (padrédo) do gerador € de 50 Q (configuracdo de fabrica,
pelos projetistas considerarem que a maioria das aplicacbes com estes geradores seja para
aplicacdoes de Radio Frequéncia (RF) com cargas R, de 50 Q). Neste modo de operacéo,
internamente o gerador dobra o sinal que é mostrado no display. Este processo é feito
internamente no aparelho para evitar que na sua saida haja uma atenuacdo de 50% do sinal
programado (efeito do divisor resistivo), e supondo-se que a carga sempre sera igual a 50 Q.
Porém, vocé consegue prever 0 que ocorrera com a tensao na saida do gerador, no modo de
operacédo 50 Q, caso a carga nao seja igual a 50 Q?

Ou seja, imagine que vocé programou o gerador para produzir um sinal senoidal de 5 Vpp no
modo de operagdo de 50 Q. Neste modo de operacgdo, internamente o equipamento ir4 alterar
este valor para um sinal senoidal de 10 Vpp em viq(t).

Caso sua resisténcia de carga seja >> 50 2, como acontece na maioria dos experimentos que
efetuaremos no nosso laboratério, vocé observara que a tensédo na carga efetivamente sera de
10 Vpp, mesmo que no display do equipamento indique 5 Vpp.

Para resolver tal problema, deve-se escolher, sempre que ligar o equipamento, a operacdo no
modo HIGH Z. Desta forma, se impusermos uma tensdo de 5 Vpp no display do gerador, ele
produzird uma tensao de 5 Vpp no vi,(t).




2.3 Procedimento para selecdo do modo operagdo quanto ao tipo de carga

Pressione o botao “Channel”

Pressione o botdo “Output Load”

Selecione a opc¢do de carga
desejada.

Obs: Vocé deve seguir este procedimento toda vez que vocé ligar seu gerador.
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[1] Agilent 33500 Series 30MHz Funciton/Arbitrary Waveform Generator — User’'s Guide




